Compte rendu

EL OUARZ Anas

X3450A
I/ But du TP:


L'objectif de ce TP est l'apprentissage des méthodes de dosage en faisant une manipulation qui consiste à doser une solution de NaOH par l'acide chlorhydrique pour déterminer sa normalité exacte puis l'utiliser pour déterminer la normalité d'acide sulfurique.

Ce TP permet aussi au stagiaire d'acquérir la méthode de calcul d'incertitude.
II/ Matériels et réactifs utilisés:
· Main 

· Pinceau

· Spatule

· Balance analytique

· Becher

· Erlenmeyer

· Pipete
· Fiole de 2l

· Fiole de 250 ml

· Soude caustique à l'état solide
· Solution d'acide chlorhydrique de normalité 0.1N

· Solution d'acide sulfurique de titre inconnu
III/ Modes opératoires:
Pour la préparation de la solution de soude il faut calculé une masse x de soude caustique à l'état solide à condition que la solution soit décinormal.
La masse (x) est calculer comme suit:

Masse de NaOH = le pourcentage de pureté * Masse (x) pesée 

Donc masse (x) = (100/98) * m (NaOH)
On a aussi nombre de moles = m(NaOH)/M(NaOH)= C*V

Tel que :

M(NaOH)= 40 g/mol

C= 0.1M

V= 250 ml

Masse (x)= 1.02 g.


Pour la préparation des solutions d'acide chlorhydrique et d'acide sulfurique est faite par le formateur.

IV/ Résultats et démonstrations :

1) dosage inverse:

Les résultats obtenus lors du dosage inverse de la solution d'acide chlorhydrique par la solution de soude sont les suivantes :

	Essai N°
	1
	2
	3
	Volume
Moyen

	Tombée de burette (ml)
	40.2
	39.9
	40.1
	40.06


Calcul d'incertitude:

A l'équivalence on a : NA*VA = NB*VB
C'est à dire que :        log(NB) = log(NA)+log(VB) + log(VA)  
Donc                            d(NB)/V =d(NA)/V+d(VB)/VB + d(VA)/VA
Et on a d(NA)/V ) = 0
Donc l'incertitude sera  ∆x = VM *( ∆(VB)/VB +∆(VA)/VA))
Les incertitudes du matériel utilisé sont les suivantes:
· Fiole de 2l          : 1.2 ml

· Fiole de 250 ml  : 0.15 ml 

· Pipete de 10ml   : 0.02 ml

Donc ∆x = 40.06*(1.2/2000+0.02/10+0.02/10+0.15/250)

	Titre de la solution NaOH
	Normalité NaOH
	Molarité NaOH
	Concentration massique

	Valeur exacte

X±∆X
	0.0249±0.02
	0.0249±0.02
	0.996±0.02


D'après ces résultats on trouve que la normalité de la soude n'est plus de 0.1N parce qu'elle a absorbée beaucoup d'humidité et de CO2 donc la soude n'est pas une substance de base.
2) dosage direct:

Les résultats obtenus lors du dosage direct de la solution d'acide sulfurique par la solution de soude sont les suivantes :

	Essai N°
	1
	2
	3
	Volume

Moyen

	Tombée de burette (ml)
	41.6
	41.8
	41.9
	41.77


Calcul d'incertitude
	Titre de la solution NaOH
	Normalité NaOH
	Molarité NaOH
	Concentration massique

	Valeur exacte

X±∆X
	0.1039±0.02
	0.0519±0.02
	5.0862±0.02


Conclusion :

D'après ce TP on a trouver que la soude n'est pas une substance de base, donc avant toute analyse le chimiste doit évalué la normalité des substances qui va utilisé dans la manipulation qui va effectuée.

∆x = 0.2083 ml.
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